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Bau und Vielfalt der Proteine 
 

Die Bausteine der Proteine heißen __________________________. Sie hängen im Protein 

kettenartig aneinander und bilden ein Riesenmolekül: 

 

 

 

Protein-Moleküle bestehen aus _______ bis ___________ solcher Bausteine. In natürlichen 

Proteinen wurden ____ verschiedene solcher Bausteine gefunden. 

 

Gib an, wie viele verschiedene Aminosäure-Dreier-Ketten sich bilden lassen, wenn man drei 

verschiedene Aminosäuren zur Verfügung hat:  ______ 

ValPro Lys

ValPro Lys

ValProLys

Pro Pro Pro

Lys LysLys

Val Val Val

Pro ProLys

Pro Pro Lys Pro Pro Val

Pro ProVal

Lys LysPro

Lys Lys Pro

Lys LysVal

Lys Lys Val

Val ValPro

Val Val Pro

Val ValLys

Val Val Lys

Val ProLys

Val ProLys

Val Pro Lys

ProProLys ProProVal

LysLysPro LysLysVal

ValValPro

ValValLys

 

 

Gib an, wie viele verschiedene Proteine denkbar wären, wenn alle Proteine „nur“ genau aus 

Ketten von 100 Aminosäuren bestünden und jeweils „nur“ alle der 20 verschiedenen 

Aminosäuren enthielten. 

________________________________________ 

 

Die ungeheure Vielfalt der Proteine wird noch gesteigert durch: 

 ____________________________________________________________ 

 ____________________________________________________________ 

Folgen der Vielfalt der Proteine: 

 ____________________________________________________________ 

____________________________________________________________ 

 ____________________________________________________________ 

Val Leu Glu Glu His Thr Pro Lys 



  AK-Linkebene Biologie 
März 2011 

- 2 - 

Aus seiner _______________________________________ ergibt sich zwangsläufig eine 

ganz bestimmte ________________________ Struktur des Protein-Moleküls. 

 

Für die Darstellung von Proteinen werden verschiedene Modelle verwendet. 

Notiere jeweils, welche Informationen zum Bauprinzip eines Proteins in den folgenden 

modellhaften Darstellungen gut (+)  bzw. schlecht () dargestellt werden. 

 

 

Abb. 1 

+ 
______________________________ 

______________________________ 

______________________________ 

- 
______________________________ 

______________________________ 

______________________________ 

 

 

 

Abb. 2 

+ 
______________________________ 

______________________________ 

______________________________ 

- 
______________________________ 

______________________________ 

______________________________ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bildnachweise 
 
 Abb. 1: Wikimedia Commons, Myoglobin.png 

 Abb. 2: Anmoll, Wikimedia Commons, lizenziert unter CC-BY-SA-2.0-DE, Wireframe.jpg 
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Die Bausteine der Proteine heißen __________________________. Sie hängen im Protein 

kettenartig aneinander und bilden ein Riesenmolekül: 

 

 

 

Protein-Moleküle bestehen aus _______ bis ___________ solcher Bausteine. In natürlichen 

Proteinen wurden _____ verschiedene solcher Bausteine gefunden. 

 

Gib an, wie viele verschiedene Aminosäure-Dreier-Ketten sich bilden lassen, wenn man drei 

verschiedene Aminosäuren zur Verfügung hat:  ______ 
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ValPro Lys

ValProLys

Pro Pro Pro

Lys LysLys

Val Val Val

Pro ProLys

Pro Pro Lys Pro Pro Val

Pro ProVal

Lys LysPro

Lys Lys Pro

Lys LysVal

Lys Lys Val

Val ValPro

Val Val Pro

Val ValLys

Val Val Lys

Val ProLys

Val ProLys

Val Pro Lys

ProProLys ProProVal

LysLysPro LysLysVal

ValValPro

ValValLys

 

 

Gib an, wie viele verschiedene Proteine denkbar wären, wenn alle Proteine „nur“ genau aus 

Ketten von 100 Aminosäuren bestünden und jeweils „nur“ alle der 20 verschiedenen 

Aminosäuren enthielten. 

________________________________________ 

 

Die ungeheure Vielfalt der Proteine wird noch gesteigert durch: 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

Folgen der Vielfalt der Proteine: 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

Val Leu Glu Glu His Thr Pro Lys 

Aminosäuren 

100 30 000 

20 

27 

                   20 100 

Variationen in den Aminosäure-Kettenlängen 

Variationen in der Vielfalt der verwendeten verschiedenen Aminosäuren 

 Problem bei Organtransplantationen: Abstoßung körperfremder Proteine 

Proteine erfüllen unterschiedlichste Aufgaben im menschlichen Körper. Viele Proteine  

eines Menschen sind einzigartig und unterscheiden sich von denen anderer Menschen. 
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